

REZULTATI GOSPODARJENJA V LANSKEM LETU

14 izgubašev

Za minulo leto je bila značilna zaostritev pogojev gospodarjenja ob hkratnem uveljavljanju elementov tržnega gospodarstva. Sprejetih je bila vrsta zakonov in spremenjevali so se pogoji gospodarjenja.

Na področju občinskega gospodarstva je lani poslovalo 144 organizacij (13 velikih, 44 srednjih, 87 malih). V letu 1989 je bilo na novo registriranih 45 malih organizacij, predvsem v poslovno-financijskih storitvah, trgovini in deloma v industriji.

Količinski obseg proizvodnje se je v občini zmanjšal za 4,6 odstotka. Za akumulacijo je v gospodarstvu ostalo 2,5 odstotka vsega prihodka, industriji 3,2 in trgovini 1,8. V dohodku je akumulacija v gospodarstvu udeležena za 11,6 odstotka, v industriji za 14 in v trgovini 14,6 odstotka. Kar 80 odstotkov akumulacije je lani ustvarilo 11 organizacij, med njimi sta samo dve iz industrije. Na podlagi izračuna delovnih ur se je število zaposlenih v občinskem gospodarstvu zmanjšalo za 1,7 odstotka.

Ostrejši pogoji gospodarjenja pa so vplivali tudi na poslovne rezultate delovnih organizacij. Medtem ko so poslovno leto 1988 zaključile z izgubo štiri organizacije, pa je leto 1989 zaključilo z izgubo 14 gospodarskih subjektov. Znesek izgube gospodarstva občine znaša 48,2 milijona konvertibilnih dinarjev.

Na DO Ilirija-Vedrog odpade 65 odstotkov dosežene izgube. Ta delovna organizacija je lani dosegla izgubo v višini 31,3 milijona dinarjev. Na to so vplivali slabi rezultati poslovanja v letu 1988, nezadostna in nepravočasna prilaganja spremembam na domačem tržišču, padla je prodaja, povečale so se zaloge, zmanjšal se je obseg proizvodnje, nastopile so likvidnostne težave, ki so jih reševali s povečanim zadolževanjem, izvoz je bil manjši za 33 odstotkov, srbska blokada je »zamrznila« tretjino prodaje...

Občinska skupščina je novembra uvedla začasn ukrep družbenega varstva in kljub izboljšani situaciji proti koncu leta negativnega finančnega rezultata ni bilo mogoče preprečiti.

Izguba v DO TIPRO je znašala 512 tisoč dinarjev. Ta delovna organizacija je dosegla velik tehnološki napredek, ki pa se žal ni odrazil v poslovnih rezultatih. Na to je vplivalo več vzrokov od investicije, ki je povzročila slabo likvidnost, prepočasne prilaganja cen, premalo natančne finančne in nabavne politike do srbske blokade... Prevladuje ocena, da situacija ni kritična, izvajajo pa ukrepe za izboljšanje stanja.

Slikoplesk—Termoplast beleži 545 tisoč dinarjev izgube. Le-ta je posledica večletne nepravilnosti podjetja na spreminjajoče poostrene pogoje gospodarjenja. Nastala je zaradi premajhne izkoriščenosti proizvodnih zmogljivosti, neustreznih pogojev prodaje, povečanimi stroški financiranja, mašo količinsko proizvodnjo, dodatnih stroškov nove lokacije. Bolj kot izguba, kolektivno skrbijo nelikvidnost in dejstvo, da so kratkoročne obveznosti višje od kratkoročnih terjatev.

Vzrok za izgubo v DO Astra Ars inženiring navajajo likvidnostne težave v drugi polovici leta, kar je zahtevalo najetje dragih kratkoročnih kreditov, kratkoročne obveznosti so približno za tretjino večje od obratnih sredstev. V znatni meri pa so bili deležni vpliva srbske blokade. V DO, ki izkazuje 5,1 milijona izgube, so pred sprejemom ukrepov za sanacijo nastale situacije.

2,6 milijona dinarjev izgube izkazuje DO TOVIL, pri čemer prevladuje med vzroki: izpred dvomesečnega priliva sredstev za prodane proizvode, vse večji razkorak med roki plačil in pomanjkanje likvidnostnih sredstev. Bolj kot izguba jih skrbi zaostrena likvidnostna situacija.

V DO Zmagi so lani zabeležili za 10 odstotkov večji količinski obseg proizvodnje. Izguba pa znaša 1,7 milijona dinarjev, izvira pa v glavnem iz likvidnostnih težav, saj visoke obresti kratkoročnih kreditov bremenijo prihodek.

Med gospodarskimi subjekti, ki izkazujejo izgubo so **Hojini TOZD-i Galanterija** 615 tisoč, **Stavbno mizarstvo** 783 tisoč, **Tesarstvo in Žaga Škofljica** 1,2 milijona dinarjev. Tudi gozdarji so beležili izgube. V okviru GG Ljubljana ima TOK Ljubljana 10 tisoč, TOK Škofljica pa 21 tisoč dinarjev izgube. Dva TOZD Komunalnega podjetja Ljubljana imata izgubo v višini 403 tisoč — TOZD Remont in TOZD Komunalne gradnje 2,6 milijona dinarjev. V SOZD IMP DO IZIP TOZD Tehnomont je izgube za 486 tisoč, v Podjetju Link za 3 tisoč in v Inženiring Center za 15 tisoč din.

16 znanstvenoraziskovalnih organizacij je lani ustvarilo 202 tisoč dinarjev prihodka. Še zanimiv podatek. **Inštitut Jozef Stefan** je ustvaril 47,5 odstotka prihodka, 44,7 odstotka akumulacije, zaposluje pa 40,3 odstotka vseh zaposlenih v znanstvenoraziskovalnih organizacijah.

Na podlagi analize 53 negospodarskih organizacij je razvidno, da nobena organizacija ni zaključila poslovnega leta z izgubo, čeprav so bile ob 9 mesecih lanskega leta izgube zabeležene v Študentskem centru, Interni kliniki Trnovo in Zdravstvenem domu Vič-Rudnik.

O DELU VIŠKIH MILIČNIKOV V PRETEKLEM LETU

Boljša prometna varnost, več kriminala

Del »obračuna« z minulim letom v občini predstavlja tudi poročilo o delu naše Postaje milice. Miličniki ugotavljajo, da na področju javnega reda in miru v lanskem letu v primerjavi z letom 1988 večjih odstopanj ni bilo. Izboljšala se je prometna varnost, klasične kriminalitete pa je bilo lani za 10 odstotkov več kot leto poprej. Sicer pa pogledjmo nekaj podrobnejših podatkov.

Lani se je na cestah v naši občini zgodilo skupno 1392 prometnih nezgod, kar je za 332 manj kot leta 1988. Nezgod s smrtnim izidom je bilo 15, kar je za štiri manj kot leto pred tem, te nesreče pa so terjale 17 človeških življenj, kar je za tri manj od leta 1988. Najpogostejše žrtve so bili vozniki motornih vozil, saj jih je v nesrečah umrlo sedem (leta 1988 pa osem), na drugem mestu so pešci, saj so v nesrečah umrli štirje, kar je za tri manj od leta 1988, več žrtev pa je bilo med sopotniki. Lani jih je umrlo pet, leta 1988 pa je trije. Največ smrtnih nesreč se je zgodilo na dolenski in primorski magistrali — na vsaki po tri, na kočevski pa lani le dve, medtem ko jih je bilo predlani pet... Vsako leto miličniki še posebej opo-

zarjajo na prometne nezgode, v katerih so bili udeleženi otroci in mladoletniki. Lani je bilo takih nezgod 56, torej ena manj kot leto poprej. V teh nesrečah je umrl en mladoletnik, poškodovanih pa je bilo 6, kar je za devet manj kot leta 1988.

Največ pozornosti pri obravnavi poročila Postaje milice pa je bil na izvršnem svetu deležen podatek, da so miličniki v naši občini lani obravnavali zaradi kaznivih dejanj 302 mladoletnika, leta 1988 pa le 140. Osumljeni so bili 182 kaznivih dejanj, leta 1988 pa 104 kaznivih dejanj. Prav tako so miličniki obravnavali zaradi kaznivih dejanj 118 otrok, leta 1988 pa 106, ki so storili 72 kaznivih dejanj, leto poprej pa 57.

Obravnavani otroci in mladoletniki so bili večinoma iz neurejenih družin, najpogostejša kazniva dejanja pa so bile tavnine živilskih izdelkov, oblačil, koles in koles z motorjem. Čeprav miličniki o vseh teh dejanjih in njihovih storilcih obveščajo Centre za socialno delo, ne prvi ne drugi ne morejo veliko narediti. Prva, ki bi lahko preprečila mladinsko kriminaliteto, je pač družina. Le redko kdo zunaj te družine pri tem lahko pomaga.

Listine o skrbi za spomenike

Skupščina občine Ljubljana Vič-Rudnik je z 42 podjetji in organizacijami sklenila samoupravni sporazum o prevzemu skrbi za varstvo, vzdrževanje in obnavljanje spomenikov, spominskih plošč in spominskih obeležij revolucionarnega gibanja NOB in socialistične izgradnje.

Predsednik občinske skupščine Peter Vrhunc in Franc Svetik — predsednik komisije za spomeniško varstvo sta 19. aprila vročila večini podpisnic tega sporazuma — Listino o prevzemu skrbi za spomenike NOB.

Prejemniki listin so: Kemofarmacija, GG Ljubljana TOZD Gozdni obrat Škofljica, DO Emona IPKO, Kmetijska zadruga Ljubljana ZE Ig, Mehanografski center, Avtomontaža TOZD Tovar na grelnih naprav, Fakulteta za veterinarstvo, Glinek, OK SZDL, DO Zmaga, ZD Ljubljana

TOZD osnovnega zdravstvenega varstva Vič-Rudnik, Izobraževalni center organov za notranje zadeve Tacen, TTL, Lovska družina Mokrc, Iskra Merilna elektronika Horjul, Avtomontaža DSSS, Mizarstvo Vič, Gostinsko podjetje Vič, Avtomontaža TOZD Utensilia, VVO Ljubljana Vič-Rudnik, Kovinska industrija Ig, Hoja TOZD Galanterija Podpeč, Ilirija-Vedrog, Občinski odbor ZZZB NOV Ljubljana Vič-Rudnik, OŠ I. bataljona Dolomitskega odreda Horjul, OŠ Brezovica, OŠ Frac Leskošek-Luka, OŠ Marjan Novak-Jovo, OŠ X. SNOUB Ljubljanske, OŠ Vlado Miklavc, OŠ Oskar Kovačič, OŠ 7. MAJA Dobrova, OŠ Krimski odred, OŠ Ljubo Šerčer Ig, OŠ Domomitskega odreda, OŠ Levstikove brigade, Gimnazija Vič, Srednja šola za strojništvo, Srednja lesarska šola, Srednja kemijska šola, Lovska družina Rakitna.

S programsko volilne seje skupščine ZZB NOV

S skoraj 90-odstotno prisotnostjo so se delegati viškorniške borčevske organizacije 19. aprila sešli na redni programski volilni seji skupščine, ki so se je udeležili tudi mnogi gostje, med katerimi sta bila predsednik republiškega odbora ZZB NOV Bojan Polak-Stjenka in predsednika občinske skupščine Peter Vrhunc in izvršnega sveta Stane Droljc.

Po uvodni besedi dosedanega in novoizvoljenega predsednika Alojza Škufce (del objavljamo), se je ob poročilih o dosedanjem delu odbora, razvila živahna razprava. Z ozirom, da je skupščina potekala med prvim in drugim krogom volitev, je seveda razpravljalce najbolj razvnelo volilno vzdušje kot tudi pričakovanja.

Tako je Milan Gombač spraševal v čigave roke bomo Slovenci položili svojo usodo. Opozarjal je na pojave odkritega revanšizma in lažeh od državljski vojni, ki jo med Slovenci ni bilo. Tudi vnaprej se bomo borili z vsemi močmi kajti resnica in pravica sta na naši strani in ni dvomiti, da bo zopet posijalo sonce. Andrej Petelin se je vprašal kako bo izgledala demokracija, ki se nam ponuja in ali bodo z njo ljudje pomirjeni, ali se nam ne bo tožilo po socializmu? Dovolj je podtikanja o tem, da v tem obdobju ni bilo nič narejenega, če pa je v slehernem kraju naše občine viden napredek in razvoj. O tem kaj je viškorniška občina pridobila v preteklem mandatnem obdobju, je nato spregovoril tudi predsednik občinskega izvršnega sveta Stane Droljc. Z opisi mnogih investicij predvsem na komunalnem in infrastrukturnem področju ter vlaganj v drobno gospodarske objekte in družbene dejavnosti je ob številkah, ki jih ni moč ovreči, nazorno prikazal, da je občinsko vodstvo izpeljalo tisto kar je obljubilo in bilo sposobno narediti.

O podrobnih aktivnostih in še bolj o volilnih pričakovanjih je spregovoril tudi Bojan Polak-Stjenka, pri čemer se je še posebej zavzel za uresničevanje dosledne demokracije in pluralizma. Tako kot že popreje Andrej Petelin, se je tudi on dotaknil ponatisa Črnihi bukev. Označil jih je kot potvorbo resnice, za laži in pri tem to slikovito opisal s primerom laži o vlogi Krimskega odreda, katerega je on sam tudi poveljeval. Ni dvoma je dejal, na eni strani je bil osvobodilni boj, na drugi pa izdaja. Želja po mirnem življenju je pomembna in čas, ki ga živimo, ne bo obšel naših borčevskih problemov, je dejal Stane Vrhovec pri čemer se je še posebej dotaknil vprašanj zdravstvene in socialne skrbi za borčevsko članstvo ter za ohranjanje vrednot

NOB. Ivanka Milovanovič pa je spomnila tudi na ponovno zelo prisotno in aktualno žensko vprašanje.

Po sprejemu poročil in razrešnici prejšnjemu vodstvu, so izvolili novo in delegate za druge organe.

Ali nam grozi nevarnost novega totalitarizma?

»Praksa je pokazala in se v svetu dokazala, da je napredek možen le z uveljavitvijo konkurence, ne le v gospodarstvu, pač pa tudi v politiki. Pri tem so vzroki, ki so našo družbo pripeljali v krizo že dolgo znani, bil pa je potreben čas, da dozori pogoji za najboljši izhod iz nje. Ne bi pa smeli pozabi-

ti, da smo prav borci skupno z mladinci med prvimi, ki smo kritizirali slabosti enopartijske vladavine, ki smo opozarjali na krizo morale, krizo sistema in birokratizacijo oblasti, pa tudi politike. Predolgo je trajalo, da smo ugotovili, da iz krize ne bo mogoče le z malimi lepotnimi popravki in da je rešitev v poti za katero se je Slovenija odločila v zadnjih mesecih in ki se udejanja prav te dni v svobodnih volitvah. Borci odločno podpiramo sedanjost usmeritev slovenske družbe, v demokracijo, spoštujemo voljo naroda, ki jo je in jo bo izrekel na volitvah. Žal nam je le, da se ob prehodu v demokracijo in pravno državo pojavlja tudi marsikaj takega, kar nas zaskrbljuje, ideje in načrti, ki nimajo nič ali le malo skupnega z resnično demokracijo in pravnim redom, ki lahko pomenijo tudi avanturizem in revanšizem. Iz obljub in besed nekaterih, ki se borijo za oblast grozi tudi nevarnost, da bo nastal novi totalitarizem, ki bo zamenjal prejšnjega.«...

Iz uvoda Alojza Škufce

Iz zaključkov

ZZB NOV je samostojna in družbena organizacija, njeni člani so zavezani obče človeškimi idealom, ki jih je potrdila NOB, predvsem svobodi, miru, varnosti in blaginji družbe ter so povsem svobodni glede na politično, nazorsko, nacionalno in versko prepričevanje.

Prva skrb borčevske organizacije je skrb za našega člana — borca, ne samo v materialnem pogledu temveč tudi pri premagovanju težav, ki jih prinaša sedanjost negotovi čas poln sovraštva do NOB. Posebno skrb pa posveča tudi zdravstveni, socialni in ekonomski varnosti borcev. Organiziranje šteje za eno glavnih nalog ohranitev in negovanje tradicij NOB s poudarkom na domovinski vzgoji in zbiranju pričevanj o resnici NOB. Kljub izredno težki politični in gospodarski krizi, ki ni naklonjena borcem NOB, ohranja svojo borbeno odločnost, da se upre vsem poskusom zmanjšanja vloge NOB v slovenski zgodovini in z optimizmom zre v jutrišnji dan.

BORCI SO IZVOLILI

Vodstvo občinske skupščine ZZB NOV Ljubljana Vič-Rudnik

ALOJZ ŠKUFCA — predsednik
MILOŠ RUTAR — sekretar

FRANC HABJAN, EMIL DOLČIČ, CIRIL GLAVAN, MILAN GOMBAČ, JANKO JANŠA, LEOPOLD KRESE, IVANKA MILOVANOVIČ, FRANCI SVETIC, ANDREJ PETELIN, STANISLAV VRHOVEC, ANTON OROŽIM, IVO STARIN — člani predsedstva

JANEZ BARLIČ, ALOJZ BRDAVS, ANTON KOZAMERNIK, RUDI PAVČEK, ZDRAVKO MAKOVEČ — člani nadzornega odbora

ALOJZ ŠKUFCA, STANISLAV VRHOVEC, EMIL DOLČIČ, IVAN ZORE, MARIJA

LEGAN — delegati za mestni odbor ZZB NOV Ljubljana

MILAN GOMBAČ — delegat za nadzorni odbor ZZB NOV Ljubljana

DRAGO ŠUMAK, FRANC KOVAČIČ, JAKOB SEDEJ, MILOŠ RUTAR, SLAVKO STAMEJČIČ, RADO ŠKRABA, ANDREJ PETELIN — delegati za skupščino organizacije ZZB NOV Ljubljana

ALOJZ ŠKUFCA, MILAN LEBAN — delegata za člana republiškega odbora ZZB NOV

LEOPOLD KRESE — delegat v skupščini ZZB NOV Slovenije.